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Деякі корективи, як на наш погляд, треба внести в 
такі тези: “мовно–комунікативний простір має бути зві-
льнений від політики” (c. 25), “мову і політику необхід-
но розглядати окремо” (c. 54), “український комуніка-
ційний простір ще не звільнився від впливів різних по-
літичних сил і влади в цілому” (c. 245). У них закладена 
позитивна думка про те, що мовне питання не можна 
використовувати в егоїстичних партійних цілях, коли 
“всі засоби придатні”, аби тільки прийти до влади. Та, з 
іншого боку, навряд чи таке “звільнення від політичних 
впливів” можливе в принципі, та воно й суперечить ло-
гіці самого дослідження. Адже ж монографія присвяче-
на саме впливові державної політики (тобто “влади в 
цілому”) на мовно–комунікативну сферу суспільства. 
Політика держави в цій області, підкреслює авторка, “є 
однією з найголовніших” (c. 240) і якщо базуватиметься 
на “мудрості”, то “буде ефективно розв’язувати про-
блеми, розвивати всі сфери і галузі суспільного життя” 
(c. 253). Для цього було б доцільно, зокрема, аби “укра-
їнські політики залучали до дискусії широкі верстви 
населення…” (c. 254). “Українські політики” в умовах 
демократії – це різні політичні сили, партії, то як же 
обійтися без впливів з їхнього боку? 

П’ятий розділ монографії – “Консолідуючі ролі мов-
но–комунікативної політики у контексті соціально–
політичної модернізації” (c. 279–355) – присвячений 
мовно–освітній політиці сучасної Української держави, 
процесу історичного розвитку ідей національного само-
визначення українців та перспективам удосконалення 
мовно–комунікативної політики в Україні. С. В. Савой-
ська вимушено констатує наявність в Україні мовно–
політичного сепаратизму та досліджує його витоки, по-
чинаючи з 50–х рр. ХХ ст., що було пов’язано з законо-
давчим закріпленням панівного становища російської 
мови в системі шкільної освіти в Україні (c. 286). Аналіз 
проблеми здійснено на значно ширшій джерельній базі, 
ніж, скажімо, у другому розділі монографії, а тому він 
більш точний. Наведено багато позитивних прикладів 
мовно–освітньої політики держави, особливо на почат-
ку та у першій половині 1990–х рр. З іншого боку, на-
звано чинники, які визначають негативне ставлення до 
української мови й загалом гальмують модернізаційні 
процеси в Україні. Це, у тому числі, політика регіона-
льної влади, зокрема Півдня і Сходу країни. Так, на 
24,3% етнічних українців в АРК припадає лише 1,26% 
школярів, які навчаються в школах з українською мо-
вою викладання. Очевидно, що якби останніх було бі-
льше, то й більше школярів мали б змогу здобувати 
освіту українською мовою. 

На завершення слід сказати про головне враження 
від монографії Світлани Савойської. Це насправді ціка-
ве в пізнавальному плані та корисне як практичний вне-
сок у політико–правову науку дослідження. Багатий 
фактичний, теоретичний, юридично–нормативний ма-
теріал за темою монографії систематизовано в історич-
ному та сучасному контекстах життєдіяльності поліет-
нічного українського соціуму. Наведені в рецензії за-
уваження та поради лише підкреслюють складність та 
об’єктивну суперечливість предмета, вивченням якого 
результативно займається Світлана Савойська. Тож вар-
то її підтримати й побажати примноження успіхів на 
цьому відповідальному перспективному шляху. 
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ПОЛІТИКА КОРЕНІЗАЦІЇ В ПІВДЕННО–ЗАХІДНИХ  
НАЦІОНАЛЬНО–АДМІНІСТРАТИВНИХ РАЙОНАХ УРСР 

(1923–1939 РР.) (РЕЦЕНЗІЯ НА МОНОГРАФІЮ / ЗА РЕД.  
І УПОРЯД. К. В. МАНУІЛОВОЇ. – ОДЕСА, 2013. – 152 С.) 

Сама назва монографії К. В. Мануілової “Політика 
коренізації в південно–західних національно–
адміністративних районах УРСР (1923–1939 рр.)” свід-
чить про неординарність роботи. І хоча проблеми наці-
ональної політики, коренізації/українізації національ-
них меншин півдня України, вже знайшли відображен-
ня у низці досліджень (І. Миронової, В. Стремецької та 
інших науковців), все ж у такому формулюванні дослі-
дження здійснено вперше, і це є безперечною заслугою 
авторки монографії. 

Дослідниця впевнено визначає актуальність теми, 
адже проблеми національних відносин належить до 
найбільш фундаментальних проблем сучасної історич-
ної науки, етнології, політології та соціальної практики. 
Крім того, на теперішньому етапі розвитку вітчизняної 
науки зростає необхідність вивчення окремих регіонів 
України, в тому числі південно–західної частини Украї-
ни, як невід’ємної складової загальної історії. З огляду 
на таку ситуацію, вкрай важливо подальше наукове до-
слідження та врахування історичного досвіду впрова-
дження національної політики, особливо 20–30–тих рр. 
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ХХ ст., коли в УРСР провадилась політика “укорінен-
ня” радянської системи. 

Рецензована праця базується на принципах істориз-
му та об’єктивності з використанням історико–
порівняльного та інших наукових методів. 

Монографія побудована за проблемним принципом, 
що дозволило всебічно розкрити тему, її розділи дають 
виразне уявлення про процеси, що відбувались в пів-
денно–західному регіоні УРСР у досліджуваний період. 

У вступі чітко сформулювано мету і конкретні за-
вдання дослідження обґрунтовано хронологічні рамки 
праці. 

Важно відзначити, що у рукопису монографії Ману-
ілової К. В. досить кваліфіковано показано стан науко-
вої розробки проблеми та розглянуто огляд джерельної 
бази дослідження. 

У чотирьох розділах монографії проаналізовано чис-
ленність, розташування та соціальну структуру націо-
нальних меншин південно–західної України; розкрито 
передумови, ідеологічні засади і політико–правова мо-
дель етнополітики УРСР; проаналізовано процес украї-
нізації партійного апарату, показано вплив коренізації 
та українізації на національні меншини в південно–
західних національно–адміністративних районах УРСР 
(1923–1939 рр.) та національно–культурні процеси в 
Молдавській АРСР, розкрито ставлення національних 
меншин до політики українізації. Основні положення 
монографії належним чином відображенні у висновках, 
які є аргументованими та відповідають завданням дос-
лідження. 

Монографія базується на використанні великого ко-
ла джерел і наявної літератури з даної наукової пробле-
ми. Зокрема, К. В. Мануіловою опрацьовано документи 
фондів Центрального архіву вищих органів влади Укра-
їни, Центрального державного архіву громадських 
об’єднань та обласних архівів Одеської, Миколаївської, 
Херсонської областей. Список використаних джерел 
містить фундаментальні роботи українських та зарубі-
жних авторів, статистичні джерела та періодичні видан-
ня, що свідчить про високу достовірність наведених у 
монографії фактів, їх глибоку розробку, виваженість 
зроблених висновків. 

Дослідження Мануілової К. В. “Політика коренізації 
в південно–західних національно–адміністративних 
районах УРСР (1923–1939 рр.)” є серйозною науковою 
працею, яка безумовно заслуговує на її видання. 
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